

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Поученіе въ недѣлю XXV.—Историческій очеркъ борьбы христіанства съ магометанствомъ.—Притча

о чемъ говорится въ притчѣ о блудномъ сынѣ.—Притча о блудномъ сынѣ.

ПОУЧЕНІЕ ВЪ НЕДѢЛЮ XXV.

Единъ Господь, едины вера
(Ефес. IV, 5).

Эти слова мы слышали нынѣ на литургіи изъ апостольскаго чтенія. Слова эти, сказанныя св. апост. Павломъ въ свое время христіанамъ города Ефеса, относятся и къ намъ. Какъ Господь у насъ *единъ*, такъ *едины* должна быть на землѣ для всѣхъ людей и вѣра Христова, апостольская, православная; а отнюдь не должны быть разныя вѣры, придуманныя измышленіемъ человѣческимъ. Сколько вѣръ, наирим. у насъ въ Дубовкѣ, кромѣ православной грекороссійской! — И *поповская* двухъ согласій, — *българская* и *австрійская*, и *безпоповская* двухъ согласій, — *поморская* и *ведостевская*, и *молоканская* двухъ сортовъ, — *воскресенская* и *субботническая*. Но одна только вѣра — *спасительна*, вѣра православная, какъ имѣющая начало отъ самаго Христа и апостоловъ и ни въ чемъ не измѣнившая истину Христову. Содержащая эту вѣру церковь грекороссійская — единственный корабль, какъ Ноевъ ковчегъ, на которомъ только и можно достигнуть небеснаго пристанища; а прочія вѣры, какъ углы ладіи, должны потонуть на житейскомъ морѣ, въ бурной пучинѣ заблужденій; онѣ не донесутъ своихъ путниковъ до блаженнаго пристанища. Напрасно нѣкоторые думаютъ и говорятъ, что во всякой вѣрѣ можно спастись, лишь бы человѣкъ боялся Бога и дѣлалъ добро. Напрасно они таковое свое разсужденіе подтверждаютъ даже словами Св. Писанія, указывая на то, какъ св. ап. Петръ, по случаю обращенія ко Христу идолопоклонника Корнилія (Дѣян. X, 35) сказалъ: „поистинѣ разумѣваю, яко не на лица зрѣть Богъ: но во великомъ лзыщѣ бойся Бога и дѣлай правду, пріятель Ему есть“. Этими словами Св. Апостоль вовсе не то сказалъ, чтобы всякій еретикъ и раскольникъ, при упорствѣ въ своей ереси и расколѣ, былъ угоденъ Богу, лишь бы только боялся Бога и дѣлалъ добро — нѣтъ, а сказалъ св. Петръ, по разумѣнію св. Златоуста (Толк. по Дѣян. гл. X, ст. 35), собственно то,

что еретикъ, или раскольникъ, только тогда бываетъ пріятель Богу, когда, недовольствуясь своею вѣрою, ищетъ, проситъ у Бога молитвами, постами и добрыми дѣлами, чтобы показалъ ему истинную вѣру; и Господь Богъ принимаетъ его, открываетъ ему истинную вѣру и спасаетъ его, какъ вотъ идолопоклонникъ Корнилій, сознавъ свое заблужденіе въ вѣрѣ, устрашился праведнаго суда Божія и вѣчной погибели, умолялъ и просилъ Бога постомъ и милостынями показать ему истинную вѣру, и Господь увеличалъ его и просвѣтилъ чрезъ ап. Петра истинною христіанскою вѣрою для вѣчнаго спасенія. Слѣдовательно не во всякой вѣрѣ безразлично можно спастись, а только въ истинной православной вѣрѣ. Слѣдовательно и молитвы, посты, милостыни и другія добродѣтели, совершаемыя еретиками и раскольниками, тогда только являются Богу пріятны и спасительны для нихъ, когда совершаются съ желаніемъ и исканіемъ чрезъ нихъ истинной вѣры. Когда же еретики и раскольники и долго молятся, и много постятся, и много раздають милостыни, но при всемъ этомъ упорствуютъ въ своемъ заблужденіи, не хотятъ и не ищутъ познать истину, и даже хулить православную Христову церковь: тогда молитвы ихъ, посты и милостыни не спасутъ ихъ отъ вѣчной погибели, какъ учить православная церковь: *нечестивіи не узрятъ славы твоєя, Христе* (Крм. гл. 1). Въ житіи св. Кирила (23 сентябр. Четмив.) разсказывается, что, когда, по его молитвѣ, одному еретикъ, желавшему узнать истинную вѣру, св. ангелъ показалъ въ адскомъ тарторѣ всѣхъ еретиковъ и раскольниковъ; тогда этотъ небесный вѣстникъ утвердительно и грозно сказалъ сему еретикъ, что „если человѣкъ имѣетъ *всѣ добродѣтели*, но мыслить нечестиво, пребывая въ ереси, или расколѣ, то не минуетъ сего ужаснаго адскаго мѣста“. Поэтому, хотя Господь, *близкій ко всѣмъ призывающимъ Его*, слышитъ и молитвы еретиковъ и раскольниковъ, но слышитъ только по своему вездѣприсутствію, а не по благоволенію къ нимъ: потому что благоволеніемъ Онъ *близокъ* только къ *призывающимъ Его во*

истинъ, — въ истинной вѣрѣ, а не въ произвольномъ и упорномъ заблужденіи. По этому и добродѣтели нечестивыхъ людей, совершаемыя иногда ими, по разумѣнію св. Златоуста, заслуживаютъ награды только въ сей жизни (Толк. на 1 Кор. гл. XI, ст. 32, въ Толк. Апост. зач. 150). Въ будущей же жизни таковыя люди, по правосудію Божию, можно ожидать только того, что наказаніе ихъ будетъ легче; но совѣмъ избавиться отъ вѣчной гибели они не могутъ — за свое нечестіе.

Посада Дубовки протоіерей, *Андрей Флегматовъ*.
7-го ноября 1882 г.

Историческій очеркъ борьбы христіанства съ магометанствомъ на Балканскомъ полуостровѣ съ половины XV вѣка до нашего времени.

Прошло около шести лѣтъ съ того времени, какъ прекратилась кровавая борьба Россіи съ Турціей изъ за освобожденія Славянъ Балканскаго полуострова. Въ эту войну Россія принесла огромныя жертвы: она потеряла миллиарды денегъ и положила многія тысячи своихъ сыновъ на поляхъ битвъ. Имѣя открытыми врагами турокъ, Россія въ тоже время сознавала, что она имѣла множество тайныхъ враговъ въ средѣ большей части европейскихъ государствъ. По этому, вступая въ борьбу съ турками, она готовилась встрѣтить odporъ со стороны нѣкоторыхъ сильнѣйшихъ европейскихъ государствъ и тѣмъ обречь себя на болѣе упорную и продолжительную борьбу и большія матеріальныя жертвы. Но Россія не остановилась и предъ этой опасностью, хотя, въ случаѣ неудачнаго исхода борьбы съ ожидаемыми врагами, это могло значительно поколебать ея высокое положеніе въ средѣ великихъ державъ и на долго остановить ея прогрессивный внутренній ростъ. Что же именно побуждало Россію къ этимъ великимъ жертвамъ? Въ чемъ заключались внутреннія причины, приведшія наше отечество къ этой ужасной, потрясающей борьбѣ? Полный и обстоятельный отвѣтъ на эти вопросы можетъ быть полученъ только тогда, когда мы уяснимъ отношенія турокъ къ Балканскимъ славянамъ въ прошедшіе вѣка.

Четыреста слишкомъ лѣтъ тому назадъ, именно въ 1453 году, Константинополь обложенъ былъ войсками турецкаго Султана Магомета II-го; жители Константинополя пришли въ ужасъ. Императоръ Константинъ XI Палеологъ исповѣдался и причастился Св. таинъ, собралъ своихъ подданныхъ, сказалъ имъ трогательную

рѣчь, въ которой просилъ самоотверженно идти противъ враговъ и послѣ этого тотчасъ приказалъ открыть пальбу по войскамъ Магомета II-го. Упорно и отчаянно защищались греки и славяне; но численность и храбрость войскъ Магомета взяли верхъ и столица великаго Константина пала. Магометъ II торжественно въѣхалъ въ Константинополь и тотчасъ отдалъ приказаніе снять кресты съ собора св. Софіи и поставить вмѣсто нихъ изображеніе полумѣсяца какъ знакъ, что съ этого момента изгоняется изъ Константинополя христіанская религія и провозглашается магометанская. Трепетъ и ужасъ овладѣлъ несчастными христіанами. Но Магометъ II не ограничился этимъ; онъ издалъ еще указъ, по которому солдатамъ въ теченіи 3-хъ дней дозволилось въ покоренномъ городѣ дѣлать все, что они ни захотятъ. Страшныя послѣдствія имѣлъ этотъ указъ. Дикіе мусульмане-турки принялись все жечь, грабить, убивать, истязать, богохульствовать и въ теченіи трехъ дней, по выраженію одного историка, успѣли истребить почти все, что дано было великой столицѣ Греко-римской цивилизаціей и христіанствомъ. Вотъ съ этого-то времени и славяне Балканскаго полуострова окончательно подпадаютъ подъ иго турокъ и несутъ его до нашихъ дней.

Въ страшномъ положеніи со времени паденія Константинополя находились наши братья по вѣрѣ и крови, потому что иго турокъ-магометанъ несравненно тяжелѣе ига, налагаемаго на какойнибудь народъ не только образованными людьми, но даже дикарями. Исторія показала, что если образованный народъ подпадаетъ подъ иго дикарей, то онъ, силою своею умственнаго и нравственнаго превосходства, съ теченіемъ времени, смягчаетъ нравы дикарей и тѣмъ дѣлаетъ свое зависимое положеніе сноснымъ; если дикари подпадаютъ подъ зависимость образованныхъ людей, то со временемъ не только мирятся съ своимъ положеніемъ, но даже часто находятъ его лучшимъ, сравнительно съ положеніемъ прежнимъ; но кто подпадаетъ подъ иго магометанъ, тотъ постоянно испытывалъ чувства человѣка, находящагося на вулкани: сейчасъ онъ живъ-здоровъ, съ восхищеніемъ смотритъ на міръ Божій и любитъ его красотою и величіемъ, но вотъ заклокоталъ вулканъ, показалось изъ жерла пожирающее пламя, полилась разрушительная лава и жизнь бѣднаго человѣка уничтожена. И такія страшныя отношенія турокъ къ покореннымъ иновѣрцамъ вполне основываются на Коранѣ. „По окончаніи священныхъ мѣсяцевъ, гласитъ коранъ, убивайте невѣрныхъ вездѣ, гдѣ ихъ найдете; берите ихъ въ плѣнъ, осаж-